
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, Legalità e Trasparenza

Verbale n. 20 del 21 ottobre 2021

L'anno 2021, il giorno 21 del mese di ottobre alle ore 16.30, regolarmente convocata con lettera d'invito del 
Presidente della VIII Commissione Consiliare Giacomo Cusumano, si è riunita in modalità videoconferenza 
la Commissione Consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
CUSUMANO Giacomo Presidente P FORESTA Antonio Capogruppo P
PASQUALETTO Carlo V.Presidente A PELLIZZARI Vanda Componente P
MONETA Roberto Carlo V.Presidente P BITONCI Massimo * Capogruppo AG
BERNO Gianni Capogruppo P CAPPELLINI Elena Capogruppo P
COLONNELLO Margherita Componente P TURRIN Enrico Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A CAVATTON Matteo Componente P
MARINELLO Roberto** Componente AG MOSCO Eleonora Capogruppo P
SCARSO Meri Capogruppo A LUCIANI Alain * Consigliere P
TARZIA Luigi Componente P RUFFINI Daniela ** Consigliera P

* Il Capogruppo Bitonci delega il Consigliere Luciani
** Il Consigliere Marinello delega la Consigliera Ruffini

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 
- il Capo Settore Risorse Finanziarie dott. Pietro Lo Bosco; 
- la Capo Settore Programmazione Controllo e Statistica, dott.ssa Manuela Mattiazzo;
- l'Assessore con delega all'avvocatura civica e contratti, sport, impianti sportivi, manifestazioni sportive, 
sicurezza urbana, polizia locale, legalità, anticorruzione avv. Diego Bonavina;
- Il Capo Settore Patrimonio e Partecipazioni dott. Luca Contato;
- la Capo Settore Gabinetto del Sindaco dott.ssa Fiorita Luciano;
- la Capo Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura avv. Laura Paglia
- il Capo Servizio contenzioso Civile e Penale avv. Vincenzo Mizzoni.

Sono altresì presenti i Consiglieri Nereo Tiso e Ubaldo Lonardi.

Segretario presente: Massimiliano Cacco. Segretario verbalizzante: Alvise Gasparini.

Alle  ore  16.45 il  Presidente  della  VIII  Commissione  Giacomo  Cusumano,  constatata  la  presenza  del 
numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: trattazione dei seguenti argomenti:

• 1. Esame della proposta di Delibera di Giunta avente ad oggetto “Sentenza esecutiva del Tar Veneto  
n.  899/2020 (f.  6106-rg  2213/2002);  azione  promossa  avanti  la  Corte  d'Appello  di  Venezia  dal  
Comune  Padova  (f.6188-rg  371/03).  Riconoscimento  debito  fuori  bilancio  ai  sensi  dell’art.194  
comma 1 lettera a) del d.lgs. 267/2000 e contestuale autorizzazione a transigere il  complessivo  
contenzioso successivo alla sentenza”.

• 2. Esame della proposta di Delibera di Giunta avente ad oggetto “Legge regionale 20.08.1987, n.  
44. Disciplina di ripartizione delle quote dell'8% dei proventi derivanti dagli oneri di urbanizzazione  
secondaria anno 2020”;

• 3.  Esame della  proposta di  Delibera di  Giunta  avente ad oggetto:  “Riconoscimento debito  fuori  
bilancio  ai  sensi  dell’art.  194  comma 1  lettera  a)  del  d.lgs.  267/2000,  in  relazione  a  sentenze  
esecutive;

• 4. Esame della proposta di Delibera di Giunta avente ad oggetto: “Variazione al Documento Unico di  
Programmazione e al Bilancio di Previsione 2021 – 2023 con parziale riversamento dell’avanzo di  
amministrazione vincolato 2020 – 7^ variazione – Ottobre 2021”;

• 5.Varie ed eventuali.

Presidente Saluta i  presenti.  Apre la seduta procedendo con l’appello nominale dei componenti della 
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Cusumano Commissione,  al  fine  di  verificare  la  loro  presenza  alla  videoconferenza  e  informa tutti  i  
partecipanti che la seduta, in quanto pubblica, è videoregistrata e sarà pubblicata nel sito 
istituzionale dell’Ente. 
Cede la parola all'avv Paglia per illustrare i contenuti dei punti 1 e 3 all’o.d.g., relativi entrambi 
a debiti fuori bilancio.

Avv. Paglia Ringrazia e saluta i presenti. Espone, relativamente al punto 1 dell'o.d.g., che la vicenda era 
già stata affrontata in Consiglio in gennaio, nella delibera di riconoscimento del debito fuori 
bilancio per la condanna del Comune alle spese legali.  Oggi si  deve tornare in Consiglio 
perché ci sono stati tentativi di composizione bonaria della lite che sono andati a buon fine.  
Precisa che la vicenda è risalente al 2002 e relativa a un decreto di esproprio annullato e al 
successivo  procedimento  per  la  restituzione,  per  inutilizzo,  dell'area  espropriata.  È  stata 
raggiunta un'intesa con le controparti che prevede la restituzione dell'area e il pagamento ai 
proprietari di €80.000 con contestuale autorizzazione di tali soggetti a favore del Comune di 
svincolare le somme di €88.000 già depositate a titolo di indennità provvisoria di esproprio. 
Con tale soluzione il Comune non deve sborsare nulla e si chiude ogni contenzioso pendente 
con marigini di rischio. Evidenzia che la particolarità di questa delibera è che, siccome la 
transazione scaturisce da una sentenza esecutiva, viene attratta nella sfera di competenza 
Consiliare, mentre normalmente le transazioni sono di competenza della Giunta.

Presidente 
Cusumano

Ringrazia. Non essendoci Consiglieri iscritti per intervenire, dà la parola all'avv. Paglia per la 
trattazione del punto n. 3 all'o.d.g..

Avv. Paglia Espone che si tratta di delibere usuali. In particolare una condanna alle spese legali per un 
contenzioso con le insegnanti delle scuole d'infanzia, una sentenza di condanna alle spese su 
un'impugnazione di una cartella esattoriale, una sentenza di condanna del GdP di Brindisi al  
pagamento di spese legali per un'opposizione ad una violazione del codice della Strada, una 
Sentenza del Tribunale di Padova Sez. Lavoro di condanna alle spese legali in una causa 
realtiva  a  un  trasferimento  e  infine  una  sentenza  della  Corte  d'Appello  di  Venezia  per  il 
pagamento di un Contributo Unificato, per un totale di €15.177,36.

Presidente 
Cusumano

Dà la parola al Consigliere Luciani e poi al Consigliere Lonardi

Cons. 
Luciani

Chiede all'Avv.  Paglia una maggiore specificazione sulla  sentenza del Giudice di  Pace di 
Brindisi. 

Cons. 
Lonardi

Chiede all'Avv. Paglia se si può avere notizia anche di quante siano in tutto le cause che 
hanno visto coinvolto il Comune di Padova e quali siano finite favorevolmente. 

Avv. Paglia Precisa che le  percentuali  di  esiti  favorevoli  sono  oltre  il  90%.  Viene  fatta  una relazione 
annuale sulle cause, che verrà trasmessa ai Consiglieri. Lascia la parola all'avv. Mizzoni.

Avv. 
Mizzoni

Precisa che è stata impugnata la cartella esattoriale e non il verbale contenente la sanzione 
relativa alla violazione del Codice della Strada. 

Presidente 
Cusumano

Ringrazia i relatori e passa al punto n. 2 dell'o.d.g. dando la parola alla dott.ssa Luciano.

Dott.ssa 
Luciano

Ringrazia  ed  espone  che  si  tratta  della  ripartizione  dell'8% degli  oneri  di  urbanizzazione 
secondaria  del  2020,  che  viene  fatta  annualmente.  Tale  quota  è  definita  dalla  L.R.,  che 
definisce anche i criteri per l'assegnazione. La somma è di €103.075,96, distribuita in base 
alle domande pervenute e ritenute accoglibili, per un totale di 7 finanziamenti. Gli interventi 
sono stati scelti anche perché collegati a Padova Urbs Picta e volti a mantenere il patrimonio 
artistico della città.

Presidente 
Cusumano

Ringrazia per la relazione e passa al punto n. 4 dell'o.d.g.. Dà la parola al dott. Lo Bosco e 
alla dott.ssa Mattiazzo.

Dott.  Lo 
Bosco

Ringrazia. Espone che la variazione è consistente, con complessivi €4 mln di aumento della 
spesa, in quanto 44 mln di variazione in entrata e 48 mln di variazione di spesa. Tra questi vi 
sono i 37 mln di euro della famosa causa vinta dal Comune di Padova. Precisa che essendo 
un'entrata una tantum, può essere o investita in conto capitale o utilizzata per spese correnti  
una tantum, non ricorrenti. Si è dunque deciso di finanziare vari progetti, ad esempio sono 
state messe risorse per incarichi  professionali  per  progetti  definitivi  ed esecutivi  relativi  a 
finanziamenti PNRR. Poi vi sono una quarantina di opere pubbliche, investimenti nel verde 
pubblico, nella manutenzione delle strade, nell'illuminazione pubblica.

Dott.ssa 
Mattiazzo

Saluta i presenti e ringrazia. Precisa che vi sono 30 opere in più; procede a descriverle per  
ambito di intervento,  per un totale di  oltre €22 mln: la viabilità,  l'illuminazione pubblica, la 
videosorvegianza, l'ERP, le Scuole, gli  edifici pubblici,  i  cimiteri,  gli  edifici monumentali,  gli 
impianti sportivi, i parchi e le aree gioco, il patrimonio arboreo. Rimanda all'allegato A del DUP 
per i dettagli.
Passa  agli  ambiti  del  piano  degli  acquisti:  sicurezza,  progettazioni,  valorizzazione  delle 
esperienze  associative,  percorsi  formativi,  gestione  grandi  eventi,  comunicaizone, 
digitalizzazione del Comune, sociale. Resta a disposizione per le domande.

Presidente 
Cusumano

Ringrazia i relatori. Dà la parola al Consigliere Tarzia.

Cons. Chiede se era obbligatorio scrivere subito a bilancio i €37 mln e se ci sia il rischio che parte di 
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Tarzia questi soldi, se le opere non vengono realizzate, possa finire nell'avanzo di bilancio.
Dott.  Lo 
Bosco

Risponde che i soldi sono stati già stanziati dallo Stato e che verranno dati per cassa, dunque 
vanno inseriti nel bilancio del 2021. Precisa che i Settori stanno già lavorando per indire le  
gare anche per gli incarichi professionali. Specifica che per quanto riguarda i lavori pubblici il  
principio contabile è stato cambiato negli ultimi 2-3- anni, per cui basta iniziare a indire la gara 
per l'incarico professionale di progettazione per considerare l'opera avviata. Per cui non andrà 
nulla in avanzo ma andrà piuttosto in Fondo Pluriennale Vincolato. Per quanto riguarda invece 
le spese correnti, in quel caso gli affidamenti vanno fatti entro l'anno, tuttavia rassicura che 
non sono cifre enormi quindi si dovrebbe riuscire a fare tutto in tempo. Per quanto riguarda 
infine i contributi che il Comune vuole dare alle associazioni sportive e culturali, le più colpite 
dal covid, è sufficiente fare una delibera entro l'anno. Ritiene che potrebbe effettivamente 
andare qualcosa in avanzo di amministrazione, ma la stragrande maggioranza delle risorse 
andrà investita. Rimane a disposizione per ulteriori chiarimenti.

Presidente 
Cusumano

Ringrazia  tutti  i  relatori.  Alle  ore  17.47,  considerato  che  non  vi  sono  altre  richieste  di 
intervento, dichiara concluso l'ordine del giorno, ringrazia i partecipanti e chiude la seduta.

Il Presidente della VIII Commissione
Giacomo Cusumano

Il segretario verbalizzante
      Alvise Gasparini
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